

《路得记》系列讲章

普杰西牧师 2009年3月~4月

王兆丰译

第五讲《寻求救赎者》

今天是我们《路得记》的第五讲，关于这第三章的内容，人们有不少的争议，拿娥米为什么安排路得这样做？

让我们先来考虑一下已经发生的事。路得在阿波斯的地里拾麦穗。阿波斯极期热心地待她，并且还给了她粮食带回家。现在麦子已经收完了，好几个礼拜过去了，路得还是每天去拾麦穗。在拿娥米看来，事情看上去没有什么进展。她有点急了，对路得说：我不该给你找个安身之处吗？这个译作“安身之处”的词作者用的就是安息之处，也就是 1: 9 节拿娥米在离开摩押的路上对两个媳妇说的“愿耶和华使你们在各自在新夫家中得平安”用的同样的一个词。很显然，拿娥米急着想让路得找到一个夫家，得到保护，享受祝福。所以她为路得安排了一场戏。

拿娥米知道，按当地的习惯，麦收结束的时候，男人们会在打麦场上聚餐一顿庆祝丰收。一般说来，你们作父亲母的大概不会教自己的女儿如此这般地去找丈夫。从这段描述上看，这个计划是有点令人担心的。更令人担心的是，路得说过“凡你吩咐的，我必遵行”。我们免不了要为这个可爱、高尚的小路得捏把汗。有一点我们知道的是，拿娥米让路得沐浴抹膏换上衣服，这是婚礼之日的预备。这个安排对路得来说，的确有一定的危险。记不记得第二章里波阿斯关照工头不可羞辱她？也就是说，既使是在白天，她一个女子在外面也可能不安全，更不要说这次是在晚上，又是在只有男人们聚有一起的打麦场上。何况我们也不知道波阿斯对路得这样大胆的行为会作出什么反应，高兴？还是生气？

我们知道，犹大的媳妇他玛也是摩押人，她曾设计勾引公公，到时候路得是否也会令人产生此嫌疑？

然而，3: 6~16 节让我们看到的是路得和波阿斯两人的高尚与纯洁，当天晚上，路得照着婆婆的吩咐而行，以色列的气候和南加洲相似，白天和晚上温差很大。波阿斯美美地享受了一顿庆丰收的大餐之后，很快就进入梦乡，半夜里可能被冻醒。惊讶地发现一个女子躺在脚下，便问她：“你是谁”？路得不但告诉了他自己是谁，也让波阿斯知道他是自己的赎买者。她违背了拿娥米的话。婆婆说波阿斯会告诉你所当作的事。但路得等于是直截了当地告诉波阿斯，她需要丈夫、需要赎买她。这的确有点令人惊讶，路得这样做几乎就是直接提出了求婚。

我们知道，赎买是神在这方面给以色列人规定的律法。路得在这里不仅是代表她自己，也代表了拿娥米，因为波阿斯是拿娥米的亲戚。

路得说：“求你用你的衣襟遮盖我”。我们在以西结书中读到神对以色列人复述他们的历史时所用的比喻里也用了“衣襟遮盖”这个词。经西结 16: 1~8

“我用衣襟遮盖你，向你起誓，与你结盟，你就归于我”。

有意思的是，路得所用的词不仅是衣襟，事实上这个词原文的直接意思是“用你的翅膀遮盖我”。这就是我们回想起他们第一次见面时波阿斯说的话：“**你来投靠耶和华的翅膀下，愿你满得他的赏赐**”。路得也等于是清求波阿斯：“你愿神保护我，祝福我，那么我求你成为神的代表，用你的翅膀遮盖我，愿你成为我的避难所、成为我的保护、成为我的丈夫，我愿在你这里找到我的家”。

看到这里，真让人的心给吊了起来，路得一个独身女子半夜在一个男人的脚下，作出这样的回答是很有危险性的。波阿斯是个有头有面的富人，他若乘机占便宜，以后路得有口难辩。但波阿斯一开口，立即让我们松了口气，他一下子就把路得的惧怕担心一扫儿光。

这一次，波阿斯做的比前一次更有恩惠，更有圣约的信实。记不记得他第一次说的是什么？他祝福她因为路得舍弃了自己原来的一切，忠心地跟着拿娥米走，跟着拿娥米的神和拿娥米的民。这一次，他说若是为爱情你原可以去找年青人，为了钱财你可以去嫁比我更富的，但你更关心的是你婆婆，是你已故已故丈夫的名字；你更关注的是神是如何在以色列中行事的，愿神祝福你！

这里最令人惊讶的是路得这个外邦女子竟然能够从神的律法里读出神的用意，自己直接向波阿斯求恩典。

此外，这里还有一件我们可以讨论的事，我们读路得记的时候常常以浪漫主义的眼光，把故事想象成一首爱情浪漫曲。但这里，无论是路得提出的理由还是波阿斯的回应，依据的都是神的律法。这里最重要的不是相貌，当然波阿斯的确深深地被路得所吸引，想要娶她。但对他来说，最重要的是守约。为此波阿斯甚至愿意失去这爱情。对我们来说也一样，婚姻不应该只是被相貌吸引，更重要的是一个人的品格，是一个人与神的关系。是的，我们应该对对方有吸引力。但这决不能成为唯一重要的理由。

对于波阿斯来说，赎出路得、拿娥米不仅仅是他的责任与义务，他对路得提出的请求感到非常高兴。他不但愿意遵照律法去行，他确实喜欢上了路得，这一点是很明显的，他明白这件事不仅需要付上很大代价，也会给他的名声带来风险。因为他要娶的是外邦女子。但他也知道这对他自己也将是个极大的祝福。他看出这个女子如同箴言 31 章的那才德女子一样。为了婆婆的原故，她情愿舍弃自己，本城的人都已经知道她的贤惠是因为她的谦卑，是因为她自愿加入神的民之中，是因为她牺牲自己。

现在让我们来问一下自己，我们是用什么方法得名声的呢？是通过关系吗？是依靠自己的聪明才智吗？还是牺牲自己为他人服务而获得呢？根据圣经，这后一条才是通向荣耀之路。同样，我们在波阿斯身上也看到这一荣耀。他并不欠路得什么，但他却愿意赎她。

但故事到这里又有一个小小的一波三折，因为他告诉路得，还有一个更近的亲戚，有可能赎娶她。这真让读者的心又一次吊了起来。另外，还有一点要提一下，今天的读者受了当代文化的污染，有不同的猜测。有人甚至还想要作一番添油加醋的假想，说他俩之间当晚可能什么过什么事。

但是这段经文让我们清清楚楚地看到，这里根本没有任何不洁不净的东西，在这个特殊的情况下，

俩人的确有可能走到另一个方向去。但他俩却向我们展现了他们对神的热爱，对神的忠贞，展现了他们的高尚与公义。分手时，波阿斯又帮路得装上一大袋粮食，剩下的就是等待。

第 16 节你们的译文是“婆婆问路得说，女儿啊，怎么样了？”但愿文的直译是“你是谁？”就是波阿斯问路得的话：“你是谁？”这的确是个挺奇怪的提问方式，难道拿娥米忘了媳妇长什么样了吗？不是。她是问“你的身份变了没有？”她是“你是否有了新的地位？”但作者有意将详情略去，路得说：“那人对我说，你不可空手回去见你婆婆”。这是起先作者没有告诉我们的部分。从这句话我们可以知道，好消息已经快来了。

记不记得之前拿娥米叹的苦经：“不要叫我拿娥米，叫我玛拉。因为我出去的时候是满满的，现在空空地回来”？拿娥米不再空空的了。这袋粮食就是凭据，预示那将要来的丰丰富富的祝福。当然他们也必须等待。波阿斯不但要让拿娥米不再空空，他也同样会对路得如此行。路得请求他用翅膀遮盖她，赐她新的身份，救赎她，让她成为他的新娘。波阿斯让她等待，但同时告诉她，不要害怕，我必按你所要求的去做；我要成为你的救赎，我要使你充满，虽然你被死亡包围，我要给你生命，我要让你在我国的民中有一个地位；虽然你是外邦摩押人，但我要将一切赐给你；因为我爱你；我知道我将要付出的代价，但我将把自己与你永远联在一起。

有位作者说的好：假如你想要知道神有多爱你，那么从这个故事里波阿斯对路得的爱上你就可以知道。我们这些原来与救恩无份的人，与救主无关的人，现在已经与那真以色列人，与义人耶稣基督联合在了一起。我们不也曾跪在他脚下请求他用翅膀遮盖我们、拯救我们、给我们一个新的身份，因为我们没有，也无法靠自己挣来吗？他告诉我们，不要害怕，我必为你完成这一切。

向路得一样，我们在等待；等待着与救主完成联合的那一天，等待着成为无瑕疵的那一日。他已经去了，他去了是为我们预备地方。愿你们在这个故事里看到你们自己的故事，看到你们与那爱你们的救主之间的故事。你们什么也拿不出来，他会在末日使你们复活，使你们成为纯洁的新娘。

完